

文明闪耀幸福乡村

——黎城县黎侯镇建设文明村镇纪实

本报记者 郜盼

刚到正午，黎城县黎侯镇晋福村日间照料中心的餐厅就热闹起来，年过六旬的村民刘大爷是这里的常客，舒适的环境，热乎的家常饭，让他倍感舒心。“从开业我就一直在这里吃饭，村里解决了老年人生活上的问题，还举办很多活动，生活在这里很幸福。”

晋福村以“抓班子、强队伍，抓创建、促文明，抓发展、惠民生”为工作指导，不断深化文明创建行动，而这只是黎侯镇文明村镇建设的一个缩影。近年来，黎侯镇以培育和践行社会主义核心价值观为根本，围绕全面实施乡村振兴工作部署，突出为民利民惠民这一导向，坚持以示范带动为基本方法，深入推进文明村镇创建工作，全镇精神文明建设工作取得新进步。

谋发展，非遗产业强起来

走进黎侯虎制作工坊，琳琅满目的黎侯虎产品摆满展厅，娓娓诉说着千年技艺的前世今生。站在一排排带有黎侯文化的手工艺产品前，仿佛穿梭于传统技艺的文化宝库，深切感受着传统文化焕发的勃勃生机。

自2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录以来，黎城县黎侯镇就把黎侯虎的技艺传承作为一项重要工作开展推进。近年来，随着黎侯虎知名度提高，黎侯虎系列产品订单增多、销量攀升，传统民间布艺发展成为新兴文化产业。

在积极拓展销路的同时，黎侯镇组织上下游配套企业共同发展，在全镇发展2000余家“虎虎生威”的“家庭作坊”，打造出北桂花村“老虎鼻子、耳朵”缝制村、赵家山“老虎尾巴、眼睛”缝制村、晋福村“老虎花纹、身子”缝制村等N个专业村，每月定期对参与手



黎侯虎展销车间。

工制作的妇女进行培训，黎侯镇也因此成为远近闻名的黎侯虎非遗技艺传承发展专业镇。

“我们将把黎侯虎这一具有长治特色的传统技艺做大做强，深挖历史文化内涵，将传统技法与现代科技有机融合，提高制作工艺水平，大力开发地方特色文创产品，进一步推出更多设计鲜明、富有长治特色的黎侯虎文创产品和伴手礼。”阔步新征程，传承创新传统非遗技艺，黎侯镇相关部门齐心而为，信心满怀。

焕新颜，人居环境美起来

“村里住着可舒服了，环境越来越好，我儿子叫我去城里住我都不乐

干干净净、公共设施不断完善、村街广场一步一景，有了群众的主动参与和自觉行动，整个镇的街道环境变得简约美观、干干净净，生态文明之美扑面而来。

润新风，乡村文明“兴”起来

随着文明村镇创建活动的不断深入，黎侯镇的乡村大地上改变的不仅是基础环境，更有文明风尚的大提升。

以移风易俗“小切口”，助推乡风建设“大文明”。

黎侯镇充分发挥“一约四会”作用，各村集中推选德高望重、热心村里公益事业、作风正派、群众认可的老党员、老干部、老教师、新乡贤助力“四会”治理，工作效果明显；广泛开展道德模范、“最美庭院”和“好邻居”“好婆婆”等评选活动，用和睦家风带动婚丧嫁娶新风；以开展“孝老敬亲”活动为抓手，引导群众晒家训、立家规、传家训、改陋习、树新风；创建婚姻家庭纠纷调解工作室，创新实施“五级管理四色预警闭环处置”工作法，将产生不同矛盾的家庭分为不同等级，有效预防化解婚姻家庭矛盾纠纷。

今年清明节期间，黎侯镇还在人员密集场所设置志愿服务台，开展“鲜花换纸钱”活动，鼓励广大群众采用鲜花替换纸钱方式祭奠逝者，主动摒弃陈规陋习，传播文明新风。晋福村举行“不带纸钱和纸灰，文明祭祖倡新风”集体祭祀活动，引导祭祖群众以绿色环保方式缅怀先人，与文明携手、向陋习告别。

乡村文明“兴”起来，百姓精神“富”起来。

如今，黎侯镇乡风文明，产业蓬勃发展，环境优美宜居，群众安居乐业，正以文明之笔绘就村美人和新画卷。

他山之石

讲好家风故事 解读幸福密码

家风如春雨，润物细无声。近日，2025年湖湘好家风故事分享会岳阳专场在湘阴县精彩上演。道德模范、文明家庭、身边好人代表和市民群众共同聆听和感受湖湘好家风故事。

活动通过故事分享、沙画表演、情景诵读、音乐快板和微宣讲、访谈等形式，将新时代家风建设与文艺演出形式生动融合，为现场观众带来一场沉浸感满满的家风课堂体验，让家国情怀、家风传承、文明乡风等主题浸润人心。

“战争啊，总要有牺牲的。朝鲜战

场上，千千万万个老百姓的孩子，不也是在奋斗牺牲吗？我不后悔，我是这个国家的领导人。”中国共产党湖南历史展览馆带来的微宣讲《藏在衣柜里的父子情》以毛泽东同志的家风故事为蓝本，展现了伟人毛泽东的家国情怀和对儿子毛岸英的那份深邃父爱。

情景朗诵《张谷英村家规家训》呈现廉政文化教育基地岳阳县张谷英村，带领观众“解锁”百年家族的文明密码。“执子之手，与子偕老。”《相亲相爱好家风》通过沙画表演和故事分享，讲述了湘阴县退休教师邹义一家三代

人孝老爱亲的淳朴家风故事。

现场微访谈《文明家庭话家风》，第二届全国文明家庭代表杨其凡和家人畅聊了他们的家风家训，分享了“以德立身，以孝传家”的理念在生活中的生动实践。来自湘阴县湘江学校的学生丰语辰，则通过算盘和镇尺分享了《老物件里的家风故事》，展现长辈言传身教对自身成长的重要意义。

活动前，来自各市州的与会代表集体参观了左宗棠文化园、陈毅安烈士纪念馆。活动现场还设置了家风文化展区，生动呈现了湖湘名人的家风

故事和全国文明家庭事迹，吸引众多参观者驻足观看。

截至目前，湖南共有54户家庭荣获全国文明家庭殊荣。近年来，湖南深入推进家庭文明建设，以优良家风引领社会风尚，持续打造具有湖湘特色的家风建设品牌，不断推动家风建设走深走实，在全省营造传承、弘扬、建设好家风的良好氛围。

本次活动由湖南省文明办、湖南省妇联主办，中共岳阳市委宣传部（市文明办）、岳阳市妇联、中共湘阴县委、湘阴县人民政府承办。（中国文明网）